

Előfizetési díj:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyed évre . . . 2 korona.
Egy szám ára 20 fillér.

Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer
18 fillér, többszöri hirdetés-
nél 14 fillér.

Nyilttér petit sora 24 fillér.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét il-
lető közlemények a szerkesz-
tőséghez küldendők.

Bérmertelen

leveleket csak ismert kezek-
től fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A «Zalamegyei gazdasági egyesület», a «Zalaegerszegi ügyvédi kamara», a megyei községi- és körjegyzők, a «Kanizsai és novai járási községi- és körjegyzők egylete»-nek, valamint a «Légrádi takarékpénztár és öngyező szervezet»-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Gondolatok az év végén.

Az idő fővény-órájáról ismét leperog egy esztendő. Egy év merül el ismét az enyészet végtelen tengerébe. Háromszázhatvanöt nap gondjaival, terheivel idősebbek, háromszázhatvanöt nap tapasztalataival gazdagabbak leszünk.

Küszöbén állunk az új esztendőnek, melyről ki tudja megmondani, mennyi örömet és bánatot teremt elő s talán százszoros örömet és bánatot hordoz méhében!

Megdobban szívünk az idő gyors szárnyalásán! És mégis mennyi poezist rejtesz magadban te muló esztendő!

Átélni egy hosszú évet, átélteni annak összes szomorúságát, reményét és csalódását! Nap-nap után remélni, hogy a holnap jobbat hoz!

Most, az új esztendő beköszöntésekor, minő visszaemlékezések nyujtanak reményt szebb jövőre? Mit érzünk az újév küszöbén?

Valjon mit fog hozni? Szeretnénk betekinteni a jövőbe, az új évben történendő eseményeket előre láthatni.

A jövőbe betekinteni! A kételyek szürke, ködös hónapja, reményeket fakasztó képzelettel!

Amit az elhaló esztendő nem adott meg; amit a könyörtelen sors megtagadott tőlünk: a jövő évtől várjuk, hogy meg fogja hozni. Ha szenvedtünk, türtünk; ha reményeinkben csalódtunk; ha sorsunkkal ki nem békülhetünk: a jövőtől várjuk epedve a változást.

Bizunk, hogy az jobb lesz; kevesebb szomorúságban, több örömben lesz részünk. A szerencsétlenséget boldogság, az elégedetlenséget megelégedés váltandja fel.

Ujult erővel, fokozott munkakedvvel s ha a szerencse a lefolyt esztendőben nem mindenben kedvezett: erkölcsünk javulásától várjuk, reméljük, hogy a jövő nem fog a múlt nyomába lépni.

De ha a jövő képét akarjuk sejteni: kénytelenek vagyunk a múlttal számolni! Be kell számolnunk előnyeivel és hátrányaival! És ez

a beszámolás, sajnos, nem szolgál a múlt javára, mert az emberiségnek, a társadalomnak sok a büne.

Az erkölcsiség színvonala alább süllyedt! Az érdek rozzant szekerét vállvetve toljuk-vonjuk Felebarát felebarátjával, testvér testvéreivel az érdek undok fegyverével küzd. Az ember, akit tulajdon képére teremtett a Mindenható, elvesztette bizalmát önmaga és mások iránt.

Sötét kép!.. És mégis remélünk; hiszen annyira szeretünk remélni!

Reméljük, hogy az érdekek nagy harcából az erkölcsiség fog győzelemmel kikertülni s a sors mogorva arca is nyájasabbá fog válni.

Legfőbb ideje is; mert lehetetlen, hogy a múlt szomorúságai után szebb jövő ne derüljön az emberiségre és édes hazánkra!

Az új esztendő hajnalhasadásával virradjon boldogság, szerencse és áldás mindnyájunkra, az egész magyar hazára.

Birtokrendezések.

Krisztinkovich Ede miniszteri osztálytanácsos a földművelésügyi miniszter megbízásából a birtokrendezésekről igen érdekes tanulmányt írt, melyből a következő résznek közlését alkalmasszerűnek tartjuk:

Míg nálunk az urbéri birtokviszonyok rendezése kapasan foganatosított tagosítás a volt jobbágyi terméshatár birtokokat szétszórva hagyta: addig a nyugati államokban gondja volt a törvényhozásnak arra is, hogy a kisbirtokosok kezére egy tagu, jól művelhető szántóföldek jussanak s a birtokrendezés, ahol annak szüksége beáll, célszerűen, gyorsan és olcsón legyen foganatosítható.

Az osztrák és délnémet intézményekben kitünő minták állanak rendelkezésünkre; de külföldi intézményeket, bármennyire mintaszerűek legyenek is, a hazai talajba átültetni nagy körültekintést igénylő feladat, különösen nálunk, ahol nemcsak a magyar nép tulajdonságaival, de az ország különböző részeinek egymástól nagyon eltérő viszonyaival is számolni kell. Az igazságkeresés hazájában bármennyire alárendelhetők is a célszerű mezői gazdálkodás közérdekének az egyes birtokosok érdekeit, kétségesnek látszik, vajjon a tulajdonba vágó rendelkezéseket közmegnyugvással biz-

hatnók-e oly egyszerű hatósági szervezetre, minők a szomszédos Ausztriában és a délnémet államokban a birtokrendezéseket végrehajtották.

Hacsak a magyar Alföldről, a dunántúli vármegyékről volna szó és az ország egyéb részeiben azokról a községekről, melyeknek népe az értelmességnek magasabb színvonalán áll, részéről nem haboznék javasolni, hogy a birtokrendezések ügyének minden szempontból annyira kívánatos egyszerű megoldása gazdasági és műszaki feladatként a bírői beavatkozásnak az új tulajdoni és birtokállapot telekkönyvezésére s kisértőleg a tulajdonjogi vitás kérdések elbírálására való szorításával, közigazgatási uton, az érdekelte birtokosok autonóm közreműködésével terveztessek.

Valamikor a messzebb jövőben kétségtelven így fog ez lenni; de ott, ahol egyes községekben az urbéri viszonyok még véglegesen rendezve nincsenek, ahol az érdekelte birtokosok autonóm közreműködésére némely községekben számítani nem lehet s általában még a közigazgatási szervezettel sincs kiépítve, ott veszélyesnek tartanám a birtokrendezéssel kapcsolatos jogviszonyok szabályozását a közigazgatás útjára terelni s a minden részről kívánt reform egyelőre alig lehetne egyéb, mint átmenetként egy oly új tagosítási törvénynek a szerkesztése, mely az ország minden részére kiterjedőleg az urbéri kapcsolatból eredt jogviszonyok végleges rendezését a tagosítással együtt bírői uton, de mind a kettőt az általános gazdasági érdekek érvényesülésének, a műszaki munkálatok megbízhatóságának s a végrehajtás gyorsaságának és olcsóságának garanciái mellett szabályozza.

Az államra azonban nemcsak az a feladat hárul, hogy az általános gazdasági érdekek kellőleg érvényesüljenek, a műszaki munkálatok hibátlanul teljesíttessenek s a birtokrendezés jól, gyorsan és olcsón hajtsák végre, hanem az is, hogy a birtokrendezésre való hajlandóság élesztesse, s e végből mindenütt, ahol a birtokrendezés közérdekből indokolt, ennek előmunkálatait az állam kell, hogy végeztesse.

Megbízható állami közegek által végzett előmunkálatok alapján, melyekből a rendezés haszna nyilvánvaló s a munkálat költsége is kiszámítható, készséggel hajlandók lesznek az érdekeltek a birtokrendezésre.

Ha az állami támogatás az előmunkálatok teljesítésére s a munkálat célszerű irányítására és gondos ellenőrzésére fog szorítkozni, sokkal nagyobb értéke lesz e támogatásnak a birtokosokra nézve, mintsem kétszer annyi államsegély adatnék a birtokrendezés költségeihez.

Minde feladatok teljesítésére kész szervezet áll rendelkezésre a kulturmérnöki, helyesebben gazdasági

A „Zalamegye“ tárcája.

Golgotha.

A királyhágó égbetörő bérci között kopár sziklakkal körülvett hegynek legmagasabb ormán fakeszt áll. Rajta a Megváltó felfeszített alakja. Magát a festményt alig lehet kivenni, csak lábainál olvasható az «I. N. R. I.» felírás. A hegyen egy háznak romjai vannak. Örmény monda szerint ez a ház szomorú történetnek vala színhelye.

1711-et írtak. A szabadságharcnak véget vetett a szatmári békekötés. Látszólag helyreállt a béke, de a hatalom mégis börtönbe hurcolta, tömlöcbe vetette azokat a nemeseket, kik a szabadságharc idejében hazájuk védelmére fegyvert fogtak uralkodójuk ellen.

Ama romok helyén egykor kiskun Avar Miklós magyar nemes kastélya állott. Ott lakott feleségével, Cheörgő Juliával és egyetlen leányával, Olgával. Ő is a felkelők sorában küzdte végig a szabadságharcot és volt oka tartani attól, hogy sok más magyar nemes szomorú sorsára jusson. Nem félt a börtöntől, de féltette családját árvára hagyni. A lánya éppen jegyben járt a szomszéd nemes fiával, ifju Pál Pállal.

Éjjel volt. Elkésett bogarak menedéket siettek keresni a sziklakban. A néma csendet hirtelen léptek zaja zavarja meg. A hegy aljáról öt-hat fegyveres alak igyekszik följutni a kastélyba.

Halk kopogás az ajtón. Avar Miklós siet felnyitni. A fegyveres alakokat látva, ijedten kérdezi, mi járaban vannak? A vezetőjük, fehér köpenybe burkolt tisz, tört magyarsággal adta tudtára, hogy négyszem közt kíván vele beszélni.

«Uram», kezdé a tisz, amikor magukra maradtak, «parancsom van, hogy elfogjam és fedezet alatt elkísérjem. Előbb azonban kérni akarok Öntől valamit. Ezen a vidéken születtem és fiatalabb koromban gyakran fordultam meg Avar uram házában. Megmenthetem az elfogatástól, de azért nagy áldozatot kérek Öntől. Olga lányát régóta forrón szeretem. Adja hozzám feleségül; gondolja meg — szabadsága —»

Avar Miklós ellenségének az őszintesége mélyen sértette. Magyar nemes léteire büszke volt nevére és azonkívül mindenek fölött szerette lányát és kívánta a boldogságát; nem késelt tehát a felelettel:

«Lányomat ilyen módon nem adom el. Ha parancsa van, hogy elfogjam, teljesítse; de lányom boldogságának megromtója nem leszek; egyébiránt Olga menyasszony.» Ezután behívta Pált, aki az este éppen náluk időzött.

A tisznek Avar beszéde természetesen schogy sem tetszett; mégis tehetetlen volt Avarral szemben, mert elfogatására parancsa nem volt. Tudta, hogy Avar a lányát ellenségéhez nem adja, furfanggalgakarta tehát kieroszakolni Olgát, kit igazán szeretett. Meglehet, hogy esznie sikerül is vala, ha Olgának már völegénye nem lett volna. Ez a tudat féltékeny tévé és szerelmének vak dühében parancsot adott katonáinak, hogy Pált fogják el. Ha övé nem lehet Olga, ne legyen senkié. Ráfogja, hogy lázadó. Ki fog kételkedni, hogy nem az? Sirás, könnyörgés mitsem használ, a szegény ifju nemest erős őrizet alatt elcipelik. Fajdalmasan zokog Olga, reszketve int bucsut a távozásnak.

Csendesség a vadregényes tájon. A hold melázva simul nyugat felé. Minden alszik, a szellő is pihen. Mily fenséges idő, mintha a természet új életre ébredne.

De míg keblünk mohón hullámzik, míg szemünk bámulva nézi a kis tájat, fent, a ház falai között mély szomorúság uralkodik. A sok csapás egészen megtörte Avar Miklóst. Felesége meghalt, lánya sinlódik. Ő is tehetetlenül, betegesen fekszik ágyában. Legérzékenyebben a lánya boldogtalansága bántotta. Négy éve sorvad már. S bár szívesen életével váltotta volna meg Olga boldogságát, nem segíthetett rajta. Nem tudta, hol van Pál.

Hiába kereste az ország minden zugában. Nem volt halvány világsugár sem, mely sejteni engedte volna a vigasztalás hajnalát. Olga érezte, hogy viszont fogja látni Pált és hogy Pál még mindig szereti.

Édes atyja betegágyát egy percre sem hagyta el. Egymást vigasztalták. Majd erőt vett magán Avar Miklós, ki akart ugrani, majd szitkot akart szórni élete megromtóira, de már az első szónál imára fordult ajka s mindketten együtt imádkoztak a Mindenhatóhoz, Alomba merültek. A hold hívogató fényt árasztott reájok.

... Sötét börtönben sinlódott Pál. Vádolták, hogy összeesküvő. Mégis négy év multán kitudódott ártatlansága. A hatalom ugyan nem adott hitelt a fogoly szavának, végre azonban maga a vádoló tisz, megtörve a szörnyű lelki furdalások súlya alatt, bevalotta, hogy Pál ártatlan.

A fiatal nemes alakja megtört, száználmas. Kinos szenvedései közben csak egy remény tartotta benne a lelket, hogy mégis csak tán viszont fogja láthatni még egyszer a forrón szeretett lányt, — mátkáját. Könnyű szívvel vette kezébe a kárpótlást, a szabadságát biztosító levelet.

A hold hívogató sugarai még nem törtek meg. Halvány fénye átszűrődik a szoba ablakán, így pislog az alvókra, odafenn, az elkülönített kastélyban.

mérnöki hivatalokban és a kataszteri fölmérés műszaki közegében. Ez a szervezet csak rendezést és fejlesztést igényel s mint mindenütt, nálunk is meg fog felelni a jelzett feladatnak, mely a mezőgazdasági kultúra érdekében talán a legfontosabb. Mindenesetre ki kell majd egészíteni a gazdasági mérnöki hivatalok személyzetét, a tagosítási munkálatok végrehajtására alkalmas műszaki egyénekkel, kiknek minősítése és foglalkoztatása e szolgálat körébe vonandó lenne s ha nem is ruházhatnák fel államtisztviselői jelleggel, mégis bizonyos függelmi köteleket kell létesíteni köztük és a hivatal között, melynek területén működni fognak.

A közigazgatási uton lebonyolítható tagosítási ügyek központi vezetése talán legcélszerűbben az országos műszaki igazgatósággá szervezendő országos vízépítési igazgatóságra volna bízható, melynek kebelében e célra jogi és gazdasági előadóval ellátandó külön osztály állíthatnák fel.

Mindez alig róna oly megterhelést az államra, mely a birtokrendezések fontos ügyének előmozdításával járó nagy haszonnal arányban nem állna. A birtokrendezésre való hajlandóság éledése mindenütt lassu folyamattal volt; nálunk se lesz gyors. Ha a kulturális hivatalok személyzetét a fölmérők közegével kiegészítjük s a hivatalok számát évről-évre kettővel-hárommal szaporítjuk, a szükségletek meg fognak felelni.

Az új tagosítási törvényben tehát ki kellene mondani, hogy szétszórt birtok-terestek összerakása, a fölbirtok jobb beosztása, megfelelőbb mezői uthalózat, közös legelő létesítése vagy a tagosításból eredő gazdasági bajok megszüntetése céljából a birtokrendezés valamely község területén, vagy ennek egy részében egyes birtokok akarata ellenére közigazgatási uton foganatosítható, ha e rendezés az okos gazdálkodás érdekében szükséges és azt az érdekelt birtokok személy- és földadó szerinti többsége elhatározza.

Esküdtek 1902-ben.

a) Rendes esküdtek:

Adorján Pál birtokos Alsólendva, *Antal Béla fényképező, Antal Sándor fölbirtokos N.-tördemicz.

Babos Ármán fölbirtokos Salomvár, Baka Boldizsár ügyvéd Baksa, *Baján József lakatos, Balás Béla erdőfelügyelő Alsólendva, Barcza László fölbirtokos Csabrendek, Barta Lajos gazdatiszt Lendvaujfalu, dr. Bárdi György kir. közjegyző Sümeg, Bellosics János birtokos Alsólendva, Benkő József fölműves Hásahágy, Bezeredy László fölbirtokos Kisgömb, Békeffy István fölbirtokos Diszel, Biba Károly molnár Vöczkönd, *Borbély György gymn. tanár, Botfy Péter gyógyszerész Zalaszentgróth, *Boschán Gyula ügyvéd, Bosnyák Géza fölbirtokos Misefa, Bubb Károly fölbirtokos Zalaszentmihály, Bogyay János fölbirtokos Csabrendek, *Bedő János fölműves, *Baý Béla lakatos, *Bita Károly bognár, *Bödy József polg. isk. tanár, *Braunstein Pál ny. árvész, ünlök, Balcz Aladár urad. ispán Bellatinéz, Békefy Elek tanító Zalakoppány.

Cságy Ferenc molnár Ördöghenyec, *Csák Károly dr. árvészéki ünlök, Csecsinovic Károly fölbirtokos Nagygömb, Csepreghy Gabor állami tanító Csabrendek, Csige Ferenc fölbirtokos Gulács, Czigány Kálmán fölbirtokos Mikafa, Czigány Gabor fölműves Mikafa, *Czukelter Lajos megyei I. aljegyző, Czunya Sándor real isk. tanár Sümeg, Csemez Elek fölbirtokos Köveskalla.

Darnay Kálmán kereskedő Sümeg, Deák Mihály fölbirtokos Tárnok, Dénes Sándor bognár Sümeg, Dezsényi Ferenc fölműves Bazsi, Dervarics János föld-

Mosolylyal ajkán alszik Olga, Boldogságról álmodik. A hold, mintha ősmerné érzelmeit, erősebben hívogatja. Ellenállhatatlan erő veti el. Kinyitja az ablakot és kilép rajta. Nem lát, csak érez. Magaságba vágyik. Koromfekete haja hullámokban csüng alá. Mint valami túlvilági lény, repül fölemelék után — boldogságához. Sziklák meredekjei fölött elsiklik, igyekszik föl a legmagasabb csúcsra. Hajmeresztő ügyességgel jár. Most eltűnik, majd megint felbukkan valamelyik kiáltó sziklán. Tekintetét az égre szegezi nézi a holdat, mely mindig feljebb, mindig feljebb hívogatja.

Lent a sötétségben, egy vándor bandukol. Fáradt, bágyadt tagjait csak vonszolja maga után. Éjjel-nappal jött ideig. Nincs már messze a céltól; talán kibírja még egy rövid ideig, Fázik, rongyait szorosabban huzza össze meggubbasztott testére. Vizsgálja az ismerős tájat. Gyorsítja lépteit. Már látja a sziklavárat. Lihegve fut közelebb. Mohón szívja a levegőt, keble kimerülten hullámzik.

Ki ott! . . . ott! . . . egy alak, . . . oly ismerős . . . haja leng . . . «Olga!!! . . . Olga!!!» . . . kiáltá és rohan hozzá.

De jaj — szerelmes ég, látja, hogy az alak megrezzen s ijedten nyitá fel szemét . . . hallja sikoltását, amint egysúlyt vesztve esik le a mélységbe.

Ifjú Pál, a vándor, örülten fordítá vissza lépteit. A föld hideg porában élettelenül fekszik az ő egyedüli reménye. Megüvegesedett szeméi elárulják, hogy boldog már. Oh, Olgám! ébredj! s csókkal halmozza el a lelketlen testet. Eljötttem hozzád, téged még egyszer látni. Istencm! Jaj, szívem! . . . Boldogok mindketten.

* * *

Erdélyben máig is mutogatják az örmények azt a sziklát, melyről a boldogtalan jegyesek lebuktak a mélységbe, közös sírjukba.

birtokos Szentkozmadombja, Dér János városi pénztáros Tapolca.

Eitner Sándor ifj. fölbirtokos Salomvár, Eöry Béla fölbirtokos Gulács, Eöry Miklós mérnök Gulács, Eörsy Gyula számtartó Alsólendva, Eitner Jenő börtáros Sümeg, Ereky István városi pénztáros Sümeg, *Eklér József kőművesmester.

Farkas József fölműves Alsóbagod, Farkas József vaski fölműves Felsőbagod, *Farkas Márton magánzó, Farkasovszky Endre ispán Nova, Fatér János fölbirtokos Tófej (Szompács), Fatér János fölműves Nagypáli, Feleki Alajos tanító Tapolca, Feleki Lajos dr. ügyvéd Sümeg, Ferenc Gábor fölműves Karácsonyfa, Férhezli Pál fölműves Boldogfa, *Fülep Imre gymn. tanár, *Friedrich István tanító, *Fabián Károly tszéki irnok, *Fülöp József városi aljegyző, *Fürst Béla dr. orvos, Faludy Antal magánzó Sümeg.

Glazer Gyula tanító Zalaszentgróth, Goldfinger György fölműves Bozsok, Grész Károly földb. Kaszaháza, Gróf József asztalos Sümeg, Guitprecht Ferenc fölműves Túrje, *Gutman János kereskedő, Guzmics Mihály fölműves Rédcis, Gyarmaty János fölműves Kisgömb, *Gyarmati Vilmos kereskedő, Gyenese Pál idős fölműves Csonkahegyhat, Gyömörey Vince dr. fölbirtokos Ukk, Györffy Pongrácz ügyvéd Köveskalla, *Grünwald Samu dr. ügyvéd, Glazer Sándor városbíró Tapolca, Gérecz Karoly real isk. tanár Sümeg, Gyömörey János fölbirtokos Ukk, Györffy Elek fölbirtokos Köveskalla.

Hayden Sándor bérlő Szalapa, *Hajik István ügyvéd, *Hajmási Imre mézárós, Hajgató József ifj. fölműves Ságod, *Halász Miksa dr. orvos, Handlery Gusztav fölbirtokos Tapolca, Harangozó Lajos ruhafestő Tapolca, Hefler Ferenc gazdatiszt Túrje (Mindszentmájor), Hladni János borkereskedő Sümeg, Hoffmann László dr. ügyvéd Tapolca, *Hajós Ignác dr. ügyvéd, *Horváth János tanító, *Horváth Antal kir. tkv. vezető, Hölzky Sándor real isk. tanár Sümeg, Hock Pál tanító Túrje, Hoffmann János mérnök Lenti, Hrabovszky Kelemen erdőgondnok Alsólendva, Hajós Miklós ügyvéd Alsólendva, Hiller Ignác fölbirtokos Taliándörög.

Isoó Ferenc ügyvéd Alsólendva, Inkler István fölműves Taliándörög.

Jusztusz Izidor fölbirtokos Zalalövő.

Kaszás Kálmán birtokos Köveskalla, Kayser Vilmos gazdatiszt Bak, Kelemen Károly real isk. igazg. Sümeg, Keszler Gyula tanító Tapolca, *Keszli Ferenc asztalos, Kis Boldizsár fölműves Zalámihályfa, Kis Dénes polg. isk. igazg. Alsólendva, Kis József ifju kereskedő Túrje, Kócza János fölbérlő Z.-szentgyörgy, Koller Ferenc kántortanító Alsólendva, Koller Ignác bognár Söjtör, Koronczy Ferenc fölműves Zalakoppány, *Kovács István cipész, Kukorelli Pál bérlő Nyirád, *Kaszás Kálmán asztalos, *Kovács László asztalos, *Kern Antal gymn. tanár, *Kiss Lajos keresk. isk. tanár, *Keresztury József dr. ügyvéd, *Krosetz István birtokos, *Kele Antal dr. ügyvéd, *Kaufman Adolf mérnök, *Kadak Pál dr. árvészéki ünlök, Kaszli András tanító Pórszombat, Krosetz János fölbirtokos Tófej, Kumi István fölműves Nagypáli, Kaszás Dezső ügyvéd Köveskalla, Kaczor Pál fölműves Nagyutas.

Laubhaimer Oszkár kir. közjegyző Alsólendva, Lamm Leó urad. pénztáros Bellatinéz, *Lányi Kálmán kir. főmérnök, *Lendvay László asztalos, Lessner József idős kereskedő Tapolca, Lóke Samu bérlő Taliándörög, Lób Ignác takarékpénzt. titkár Csabrendek, Lujzer Lajos birtokos Sümeg, *Lusker János géplakatos, *Laux Rezső gymn. tanár, Lázár Károly esztergályos Sümeg, Láng Sándorkönyvelő Sümeg, Luiszer Ernő molnár Alibánfa.

Marton Kálmán kereskedő Alsólendva, Marton Lajos fölbirtokos Kővágóórs, Matisz Lajos fölbirtokos Ságod, Márkus Ignác kereskedő Sümeg, Márkus Lajos tanító Bellatinéz, Mörk Errő erdősz. Gyulakeszi, *Morandini Tamás építőmester, *Margineán Sándor gymn. tanár, Mezriczky Gabor ev. fölműves Kővágóórs. Mezriczky Gusztav fölbirtokos Kővágóórs, Mesterházy András molnár Salomvár, Mányoky Gyula dr. ügyvéd Tapolca.

Nagy Ferenc fölműves Hóttó, *Nagy Károly szijgyártó, Nagy Sándor fölbirtokos Kővágóórs, Nagy Sándor molnár Monostorapáti, Nedeczky Jenő fölbirtokos Balatonederics, Németh Sándor tanító Csabrendek, Novák Kálmán fölműves Bollahida, Nagy Vince fölbirtokos Kővágóórs, Nagy Aladár fölbirtokos Balatonederics, Németh Géza birtokos Csabrendek.

Orbán János fölműves Barabásszeg, Ocskay Rudolf fölbirtokos Paka.

Paller Kálmán tanító Nagypáli, Penez Mihály kőfaragó Sümeg, Puthéany Géza báró fölbirtokos Szigliget, Pánczér Gusztav mértékitelesítő Sümeg, Pataky Kálmán tanár Alsólendva, Petrik Gyula ügyvéd Alsólendva.

Rácz Béla építész Lenti, Rédl Gusztav polg. isk. igazgató Tapolca, Rudovics Pál fölműves Söjtör.

Saary Gyula fölbirtokos Diszel, Scheiber József lisztkereskedő Sümeg, Scholtz Károly fölbirtokos Zalaszentgróth, Semetke József fölbirtokos Gógánfa, Sibrik Adorján fölbirtokos Hásahágy, Simon Zsigmond tkp. pénztáros Alsólendva, Sohár Kálmán fölbirtokos Pusztakozmadombja, Soós Károly fölműves Dedes. Stadel János fölbirtokos Tárnok, Steiner Dávid kereskedő Zalaszentgróth, Stolzer Jakab fölbirtokos Söjtör, Strausz Sándor fölbirtokos Nagylengyel, Szabó József öreg koresmáros Cséb, Szabó Döme fölbirtokos Pórszombat, Szalay Bálint fölbirtokos Káptalan-tóti, Székér Vince fölbirtokos Salomvár, Szily Dezső fölbirtokos Kemendollár, Szücs Géza molnár Diszel, Szvati Béla erdősz. Tapolca, *Schmidt József keresk. isk. tanár, *Simicska János vm. számvevő, *Schnürmacher

Zsigmond kir. mérnök, *Szakonyi József fölbirtokos, Sohár Lajos molnár Salomvár, Scheller Zsigmond molnár Monostorapáti, Sebestyén Mihály háztulajdonos Tapolca, Székelyi János fölműves Gyűrűs, Szücs Arnold dr. ügyvéd Tapolca, Segesdy Lajos községbíró Gulács.

Takács Gyula bérlő Szentbékalla, Takács Jenő kir. közjegyző Tapolca, Talabér László fölbirtokos Gyűrűs, Toplak János kőműves Alsólendva, Tóth Gyula közjegyző Söjtör, Tóke József szijgyártó Tapolca, Török József ny. közjegyző Rédcis, *Tuczy János gymn. tanár, Tuss Antal vincellér isk. ig. Tapolca, Tomka Mihály kereskedő Alsólendva, Tiborcz István magánzó Sümeg, Tóth József óras Sümeg, Tury József ny. szazados Bellatinéz, Tamás József gazdatiszt Boldogfa, Tuboly Zsigmond fölbirtokos Csonkahegyhat.

Umszonszt Lajos gazdatiszt Zalaszentmihály, *Udvardy Vince gymn. tanár, Ulrich József szobafestő Tapolca.

Vastagh János tanító Tapolca, Velics János főerdész Zalaerdőd, Vörös János birtokos Csabrendek, Veltner Adolf fölbirtokos Gulács, Virkner Lajos fölbirtokos Kerkakalocza, Vollák Adolf dr. ügyvéd Alsólendva, Vallner Károly fölbirtokos Tapolca, Vida Lajos építőmester Sümeg, Varga Károly fölbirtokos Zalaszentgróth.

Zathureczky Márton fölbirtokos Túrje (Zsigmondház), Zdrávy Árpád fölbirtokos Túrje, Zechmeister Viktor bérlő Naprádfa, Zelko Gergely fölműves Boldogfa.

b) Helyettes esküdtek:

*Balassa Benő keresk. isk. tanár, *Balogh Gyula takarékpénztári könyvelő, Baki Antal koresmáros Felsőbagod, *Büchler Jakab borkereskedő, Böröndi János öreg fölműves Zalaszentiván, Boros Ignác fölműves Andrashida, Boronyák János fölműves Teskánd, Bérés Ferenc fölműves Alsóbagod, *Baján Ferenc tanító, *Berger Béla dr. ügyvéd, *Bácsai János bognár,

*Csillag Miksa tanító, *Csizsár József tanító, *Czebe Károly árvészéki ünlök, *Czinder István dr. ügyvéd.

*Duzár István tkp. pénztáros, *Dervarics Lajos kereskedő.

*Epstein József pénzügyi titkár.

*Faller József tanító, *Fangler Mihály kereskedő, *Farkas Ferenc vm. alszámvevő, *Faragó Béla kereskedő, *Fischer László kereskedő, Farkas Dávid fölműves Andrashida, Farkas Gabor fölbirtokos Alsóbagod.

*Gráner Géza kereskedő, Haléder Gáspár kisbirtokos Csács.

*Hangay Géza erdőtanácsos, *Heinrich Vilmos kereskedő, *Horváth Béla városgazda, Herczeg József bognár Andrashida, *Horvath Miklós magánzó, *Heinze János kalapos.

*Jambor Márton dr. ügyvéd, *Ján Ferenc kereskedő, Jónás Pál kisbirtokos Csács.

*Kasztler Sándor gyógyszerész, Kerka Ferenc pandur kisbirtokos Besenyő, Kiss Agoston kisbirtokos Besenyő, Kocsis Gergely kisbirtokos Csács, Korcz Lukács kisbirtokos Csács, Kóti István kisbirtokos Csács, Kovács János fölműves Zalaszentiván, Kaczor Andras fölműves Andrashida, Kaiser Emil dr. fölbirtokos Ságod, *Kovács István tanító, *Köhler Ede magán mérnök, *Körösy Sándor segéd tanf., *Krosetz Gyula tkp. igazgató, *Kuntalvi Rezső, gymn. tanár.

*Nagy János asztalos, *Nagyfy József szijgyártó, *Obersohn Mór dr. ügyvéd.

*Paukovich György elemi isk. igazgató, *Part Sándor pék, *Pirity Lajos pénztáros, *Puer István borbély, Pénzes Péter fölműves Zalaszentiván.

*Rosenberg Zsigmond kereskedő, *Rosenthal Jenő dr. orvos, *Ruzsieska Kálmán dr. tanfelügyelő, Rózsa Mihály kisbirtokos Csács.

*Sebők Samu gymn. tanár, Skublics Károly fölbirtokos Besenyő, *Slemmer Károly borbély, *Sorocny József fölműves, *Stefanecz József kéményseprő, *Scütz Sándor kereskedő, *Szakaly István kőműves.

*Takács József tanító, *Tikk László tanító.

*Udvardy Ignác keresk. isk. igazgató.

*Vida Sándor dr. gymn. tanár, *Varga György kőműves, *Varga Vilmos fölbirtokos, *Vörös Gyula kovács, *Vörös Ferenc borbély.

*Zarka Zsigmond dr. árv. ünlök, *Zaborszky Géza árv. könyvelő, *Zsuppán Gergely fölműves.

A *gal jelelték zalaezerszegiek.

Korszakos irodalmi vállalat.

Régen várt és régóta óhajtott irodalmi vállalkozásról adunk hírt az olvasónak. A legszükségesebből, amely egy nemzeti vágyat vált valóra.

Ezer éves küzdelmes multjában három hatalmas fegyvere volt a magyarnak. Acél mind a három: az eke, a kard, a toll. Az egyik adta az életet, a másik a dicsőséget, a harmadik a halhatatlanságot. Az eke akárhányszor pihent, s nyomor jött az országra; a katódot akárhányszor kicsavarták a kézből, vagy rozsdásodott a tokjában, s akkor hervadt a dicsőség babérága. A toll nem pihent soha. Az eke mellett sem, a harcok zajában sem. S ebből a folytonos munkából megépült a magyar szellem monumentuma. Ezer éves multunk legdicsőbb emléke, a mit a nemzeti szellem teremtett a kulturális haladásnak.

Ezer éves irodalmunk minden nagy és örökbecsű költői műve együtt, ez lesz a «Magyar Remekirók» a «magyar irodalom főműve» címen meginduló vállalkozás tartalma. A hogy a címe is mondja, benne lesz a könyvtárban minden író, aki magyar, és minden munkája, amely remek. Teljes gyűjteménye a magyar

klasszikus irodalmnak ötvenöt testes kötetben, közel tizenhatszáz lapon: ez lesz a «Magyar Remekírók» könyvtára, amelynek tervrajzával a kiadó társaság: a Franklin irodalmi intézet most a magyar olvasó közönség elé lép.

A tervezetből, amely valóban a legnagyobb szabású, legszükségesebb, a legkiválóbb irodalmi vállalkozásról szól, kiemeljük a következőket:

A könyvtár minden elhunyt nagy magyar író minden nagy alkotását magában foglalja, s az egész munka valóban a magyar szellem kincsesháza lesz. A legnagyobbak: Petőfi, Arany, Tompa teljes, lehetőleg tökéletes, a leggyöngyösebb — kiadásban jelennek meg; többi remekíróink megvalogatva, mindegyiktől mindaz, ami örökbecsű, aminek olvasása ma is művészi gyönyörűséggel és lelki haszonnal jár, mint a megalkotás idejében.

Szerencsés gondolat volt, hogy a gyűjteményes kiadás csak a valóban maradandót adja együtt az olvasónak. A századokon keresztül megszűrt ízlés, a fejlett esztetika összeválogatta minden írótól mindazt, ami valóban nagy, s mindezt együtt találja a magyar közönség a Magyar Remekírókban.

De többet is talál. Ugyancsak, akik az összeválogatás munkáját végezték, — első rangú szakemberek és írók, — művészi méltatást és irodalmi becsű életrajzot is írtak a művekhez, s így a munka nemcsak a magyar irodalom remekeinek teljes gyűjteménye lesz, de egyszermind a magyar irodalom legjobban megszerkesztett története,

A gyűjtemény teljes lesz és hiánytalan: Balasától Aranyig minden elhunyt magyar író műveit összefoglalja. A kiadó minden magyar remekíró kiadási jogát megszerezte, sőt a legtöbbjének egyedüli kiadási jogát. Így Arany János, Arany László, Vörösmarty Mihály, Tompa Mihály, Garay János, Bajza József, Czuczor Gergely, Kemény Zsigmond, Szigligeti Ede, Vajda János, csakis ebben a gyűjteményben jelenhetnek meg s más kiadónak munkáik kinyomatására joga nincsen.

A «Magyar Remekírók» kötetét minden egyes író pompás arcképe fogja díszíteni. Egyéb képek nem lesznek a gyűjteményes könyvtárban. Ez is szerencsés elhatározásnak mondható. Egyfelől kiadónak írói illusztráltatnia szinte lehetetlen. Nem a megrendelés, hanem az ihlet szüli a művészi alkotásokat. Évtizedeken, néha századokon keresztül a képzőművészet magamagától megteremtí az irodalom művészi megtestesítését. Egy elhatározás erre azonban nem elegendő, a gyűjteményes kiadás pedig nem alkalmas forma. Olvasásra szánt, apró, kézben tartható könyvekben elvész a művészi illusztráció akkor is, ha azt már megteremtette a művészi alkotás... Háttha még nincs is meg?...

Még két névsort teszünk ide végeztül.

A gyűjteményben együtt van irodalmunk minden kimagasló alakja: Arany János, Arany László, Bajza, Balassa, Beresenyi, Csiky Gergely, Csokonai, Czuczor, Deák Ferenc, Eötvös, Fazekas, Garay, Gevadányi, Gyöngyössy, Kármán, Katona, Kazinczy, Kemény Zsigmond, Kisfaludy Károly, Kisfaludy Sándor, Kossuth, Kölcsey, Madách, Miksa, Pázmány, Petőfi, Reviczky Gyula, Széchenyi, Szigligeti, Teleki László, Tompa, Vajda, Vörösmarty, Zrínyi. stb. Ez az egyik névsor.

A másik névsor azoké az elő kitűnőségeké, akik a volt költők műveit kibocsátják, bevezetéssel, életrajzzal, méltatással, jegyzetekkel ellátják. Ezek: Alexander Bernát, Badics Ferenc, Bánóczy József, Bayer József, Beóthy Zoltán, Berzeviczy Albert, Endrődi Sándor, Erdélyi Pál, Erdődi Béla, Ferenczy Zoltán, Fraknói Vilmos, Gyulai Pál, Heinrich Gusztáv, Koroda Pál, Kossuth Ferenc, Kozma Andor, Lévy József, Négyessy László, Rákosi Jenő, Riedl Frigyes, Széchy Károly, Széll Kálmán, Vácz János, Vadnai Károly, Voinovich Géza, Zoltányi Irén. Mindegyikük azzal az íróval foglalkozik, a kit már előbb is tüzetes tanulmány tárgyává tett.

Az eleven irodalom így nyújtja az elhunytak halhatatlan műveit a magyar olvasónak. Az olvasó pedig — hiszünk — két kézzel kap azok után a méltó és valóban nemzeti szellemi kincsek után, amiket olyan régen áhít.

A kereskedelmi kör közgyűlése.

A zalaegerszegi kereskedelmi kör f. hó 26-án tartotta dr. Graner Adolf elnök elnöklése alatt tisztújító közgyűlést.

A gyűlés a tagok nagy érdeklődése mellett folyt le.

Az elnöki megnyitó után Balassa Benő titkár olvasta fel a választmány 1901 évi működését részletesen ismertető jelentését, a melyet rövid kivonatban a következőkben ismertetünk: kifejti a kereskedelmi kör társadalmi munkásságát, melyből kitűnik, hogy az egyet igazi képviselője a demokratikus szellemnek, a társadalom minden rendű s rangú egyéne itt kellemes otthont talál; az egyet hirdetője az egészséges közszellemnek, nem ismer válaszfalakat és a teljes egyenlőség elvét követve, igyekszik tagjai között a kölcsönös bizalmat és becsületet erősíteni; a tagok nagy része a kenyérkereseti harcban nehéz munkát végez, ezek munkaszüneti napokon megtalálják a gondjaikat elűző szórakozást; a vigalmi bizottság 4 ízben rendezett theatestélyt, hol a tagok családja kellemes és fesztelen mulatságot vett részt; az egyet kulturális tekintetben hírlapok, szaklapok, modern könyvtár és a tanonciskola fentartásával elősegíti a művelődés fokozását, a kereskedelmi szaktudományok terjesztését; a tanonciskolához a magas állam 600 K, a városi képviselőtestület 600 K, a kereskedelmi és

iparkamra 100 K és a zalaegerszegi takarékpénztár 20 K-ával járultak hozzá; közgazdasági tekintetben az egyet minden alkalmat megragad, melylyel a kereskedőség vitalis érdekeit istápolhatja; az egyetnek ez idő szerint 125 tagja van, a múlt évhez viszonyítva csökkenés mutatkozik, ami sajnálatos jelenség már azért is, mert tekintélyes kereskedő cégek lépnek ki az egyetből; ha már a kereskedők annyira ragaszkodnak a «Kereskedelmi kör» címhez, akkor nekik morális kötelességük a zászló alatt megmaradni és az egyet céljaiért küzdeni; a kör beszerzett 1000 K értékben butorzatot, 600 K könyveket, meghonosította a kézikönyvtárt, szóval: a viszonyokhoz képest megteremtette mindazt, mit a szerény eszközökkel a tagok kényelmének emelésére, az egyet társadalmi, kulturális és közgazdasági céljainak elérésére megtehetett.

A titkári jelentést a közgyűlés általános helyesléssel tudomásul vette, az ügybuzgó titkárnak elismerését és jegyzőkönyvi köszönetét nyilvánította. S a jelentést egész terjedelmében a közgyűlési-jegyzőkönyvbe felvették.

A napirend következő pontja volt a számvizsgáló bizottság jelentése, amely szerint az évi bevételek: 2700 K 40 f, a kiadások 2508 K-ra rúgtak; a pénztári kezelést helyesnek találván a közgyűlés, felmentvény egy a számvizsgáló bizottság, mint pénztáros részére megadottat.

Az 1902. évi költségvetés megállapítása után következett a tisztújítás, mely Fischer László korelnöksége és dr. Vajda Manó korjegyzősége mellett a következő erdményvel ejtették meg:

Elnök: dr. Graner Adolf, alelnök Graner Géza, titkár Balassa Benő, ügyész dr. Jámor Marton, háznagy dr. Rosenthal Jenő, másodháznagy dr. Csák Károly, panztáros Heinrich Lipót, könyvtáros Magyar Herman, jegyzők Mondschlein Samu és Berger József.

Választmányi tagok: Boschán Ödön, Breisach Samuel, Büchler Jakab, Dervarics Lajos, Deutsch Ferenc, Fangler Mihály, dr. Fürst Béla, Fischer László, dr. Hajos Ignác, dr. Halász Miksa, dr. Kaiser Emil, Morandini Tamás, Rosenberg Zsigmond, Schütz Sándor, Várhidy Lajos, Weinberger Jakab.

Számvizsgálók: Garai Benő, Pataki Gusztáv és Stern Pál.

Az eredmény kihirdetése után a gyűlés az elnök elttetésével véget ért.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Boldog új évet kívánunk lapunk igen tisztelt előfizetőinek és nagybecsült munkatársainknak.

Nagykanizsa város képviselőtestülete f. hó 21-én Vécsey Zsigmond polgármester elnöklésével rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen a hercegi ingatlanoknak, valamint a temető és sétány kibővítésére szolgáló területeknek megvételét elhatározták. — Majd a polgármester indítványára a közgyűlés köszönetét fejezte ki a város iránt tanúsított jóindulatáért Battyány Strattmann Ödön hercegnek, valamint a hitbizomány főtisztviselőinek, akik közreműködtek, hogy a város régi táplált óhaja teljesebbé ment; a város halálját háromtagú küldöttség fogja a hercegnek tolmácsolni. Ugyancsak köszönetét fejezte ki a közgyűlés a város polgármesterének is ezen ügyben kifejtett sikeres fáradozásáért. — Folytatólag a közgyűlés tudomásul vette, hogy a város a kinstártól az állami boritaladót és huszfogyasztási adót három évre évi 92.000 korona összegben megváltotta. — Több kisebb, külön kezelt alapnak a szegényalaphoz való csatolását elhatározták, míg a 813 K-ás Csengery alapot tőkésítik, míg 1000 K-ra növekszik s azután kamatait a nagykanizsai főgymnasium egy-egy szegénysorsu, szorgalmas tanulójának jutalmazására fordítják.

A sümegyhídiéki gazdakör f. hó 20-án igen látogatott közgyűlést tartott Szűcs Zsigmond elnök elnöklése alatt, aki a szép számban megjelent tagokat melegen üdvözölte; majd jelentést tett a Zalaszentgróton tartott állatkiállításról s tudatta, hogy Tóth Lajos Zalamihályfáról a 10 K jutalomdíjat, amit kiállított állatjával nyert, az egyesület rendelkezésére bocsátotta s azt a pénztárba beutalta. — A földmívelésügyi miniszternek az új tagosításra vonatkozó leirata felolvasatván, azt a közgyűlés a választmányának azzal adta ki, hogy véleményét március 30-ig a miniszterhez terjessze be. — Talabér Károly jelentést tett a kör amerikai szőlőtelepéről, melyre nézve egyesek abbéli véleményüknek adtak kifejezést, hogy a kör azt szüntesse be, mert az állam oly mennyiségű ojtványt és vesszőt termel, hogy vele magánosok nem tudnak versenyezni. A végelöntést ebben az ügyben a közgyűlés a választmányra bízta. — Ezután Voigt Ede, az anyaegyesület titkára, a magyar gazdak országos biztosító szövetségét ismertette, utóbb pedig a tejszövetkezetekről tartott igen érdekes és szakszerű előadást, amelyért a kör közgyűlés neki köszönetét és elismerését nyilvánította.

Keszthely város képviselőtestülete f. hó 21-én rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen elnök Nagy István városbíró kegyelettel emlékezett meg Weitner Jakab virilis képviselő elhunytáról. — A kör közgyűlés által kezelt alapítványi pénzeket a Keszthelyi és Keszthelyvidéki takarékpénztárban helyezik el. — A kiküldött bizottság javaslatára Strausz Miksának, a balatonparti vendéglők bérletjének, három és fél évre évenként 2400 K bért engedtek el azzal, hogy a városnak jogában áll az időközben esetleg jelentkező jobb bérletnek a bérletet kiadni. — Szekeres József adóügyi jegyző fizetését 1000 K-ra, lakpénzét 300 K-ra emelték. — Az építendő Tapolca — keszthelyi h. é. vasút köz-

igazgatási bejárásához nagyobb számú bizottságot küldtek ki. — A városbíró indítványára elhatározták, hogy az iparosok jótévéjének, Unterberger Ferencnek, volt házát emléktáblával jeleljk meg s a jótévé arc-képét a község ház terme számára lefestetik.

Vasuti orvos kinevezése. A m. kir. államvasutak igazgatósága dr. Thassy Gábor zalaegerszegi kórházi és törvényszéki orvost a Boba-csaktornya h. é. vasút Zalaegerszeg-csömödéri szakaszára vasuti orvosnak nevezte ki.

A Keszthelyvidéki gazdakör f. hó 19-én Keszthelyen Bogyay Máté köri elnök elnöklésével közgyűlést tartott, amelynek egyedüli tárgyát a lemondás folytán megüresedett köri titkári állásnak választás utján való betöltése képezte. A közgyűlés Czako Béla lelépő titkárnak, aki 11 éven át viselte ebbeli tisztét a gazdakör közmelegedésére, jegyzőkönyvileg fejezte ki köszönetét és elismerését és a megüresedett titkári állásra dr. Dezsényi Árpád indítványára Sztankovics János gazdasági intézeti tanárt választották meg titkárnak, míg a szénkénegraktár kezelésével a közgyűlés Farkas Sebestyén gazdasági intézeti főkértész bízta meg.

Adomány. A zalaegerszegi nőegylet részére özv. dr. Mangin Károlyné és özv. Handler Istvánné (Szent-Gothárd) urhölgyek 10—10 koronát voltak szivesek adományozni, melyért halas köszönetét fejezi ki az egyesület elnöksége.

Képviselőtestületi gyűlés. Sümegh város Pozsonyi József bíró elnöklése alatt tartott gyűlésén a vásártér rendezésére vonatkozó tervezetet és költségvetést a képviselők elfogadták s annak kivételével 1000 kor. költség erejéig az előjáróságot megbízták. — A városi közfűtő bérletét az eddigi bérlettel 3 évre meghosszabbították azzal, hogy a gyalogjárdaq rendezéséhez a város bármely utcájába 5 K 60 fld.-ért tartoznak a bérlek a kő ölet szállítani. — A legelők átírására vonatkozó nyilatkozatot a közgyűlés elfogadta; valamint némi módosítással elfogadták a Pesti kereskedelmi Banknak a 80.000 K törlesztéses kölcsön felvételére vonatkozó ajánlatát is és a további tárgyalással a kiküldött bizottságot megbízták. — A városbírónak az 1901-ik évre vonatkozó, megvizsgált számadását a közmunkaadóról helybenhagyták.

Pénzügyi áthelyezés. A m. kir. pénzügyminiszter Neszedá Béla nagybecskerekéi pénzügyi számellenőrt hasonminőségben a zalaegerszegi pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez, Miksy János sásdi adóhivatali pénztárnokot hason minőségben a sümegi adóhivatalhoz helyezte át.

Tanítói kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Hajabács Iván balatonfüredi állami felsőnépiskolai, továbbá Sauermann Julia és Lőviny Gyula nagykanizsai állami polgári leányiskolai segéd tanítót illetve segéd tanítónót a X-ik fizetési osztály harmadik fokozatába rendes tanítónó illetve tanítónóvé nevezte ki.

A zalaegerszegi Karácsonyfa egyesület a ruha-kiosztási ünnepséget f. hó 24-én, karácsony előestéjén d. u. 5 órakor tartotta az újovoda földszinti nagytermében, ahol két nagy, csinosan feldíszített karácsonyfa volt felállítva. A kiosztásnál jelen volt az egyesület választmánya és szép számú közönség. A kiosztást megelőzőleg dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, vármegyei tanfelügyelő, méltatta a nagy nap jelentőségét, köszönettel adózott a szegény gyermekek nevében az egyesület ügyeit intéző választmányának buzgó működéséért, ajánlotta ezt az emberbaráti nemes intézményt a közönség hathatós támogatásába; a közvetlenség melegevel elmondott beszéd nem egy hallgatónak szeméből esalt ki könnyet. Ezután a választmány kiosztotta a szegény gyermekek közt a ruhát s emellett mind-egyiket bőségesen elláttak kalácsal, süteménnyel, almával és dióval.

A zalaegerszegi kereskedő ifjak január hó 25-iki hangversenyének műsorát lapunk mai számához csatolt mellékleten veszik előfizelőink.

Pénzügyi kinevezés. A zalaegerszegi pénzügyigazgatóság Ujlaky Károly György felső kereskedelmi iskolát végzett alsólendvai lakost az alsólendvai kir. adóhivatalhoz díjtalan adóhivatali gyakornokká nevezte ki.

Halálozás. Boldogfai Farkas László nyugalmazott vármegyei írnok f. hó 20-án virradóra hosszas szenvedés után 60 éves korában elhunyt. Béke poraira!

A sümeghi kath. iskolaszéket Németh János plébános megalakította. A választó gyűlésen szép számmal gyűltek egybe a hívek s az iskolaszék tagjaivá Adorján Sándor, Eitner Zsigmond, Füzik Gyula, Fekete József, Kis Antal, Németh Lajos, Pap József, Rédey Lajos, Sümeghi Tivadar és Tóth György városi polgárokat választották meg.

Tanítói közgyűlés. A zalamegyei általános tanítói testület zalaegerszegi járásköre Kontor Mihály zalaegerszegi állami elemi iskolai nyugalmazott tanítónak 52 évi szolgálata megünneplése céljából 1902-ik évi január hó 4-én délelőtt 11 órakor az elemi iskola egyik termében rendkívüli közgyűlést tart, mely alkalomból a vallás- és közoktatásügyi miniszter elismerő nyilatkozatát az ünnepeltnek a vármegye kir. tanfelügyelője fogja átadni.

Rendkívüli közgyűlést tartott az iparos ifjak önképző egyesülete Bódy József elnök elnöklése alatt f. hó 26-án az ipartestületi ház nagytermében szép számú közönség részvétele mellett. A közgyűlésen dr. Kele Antal ügyvéd helyesléssel találkoztott beszédet tartott a boldogulás utjáról. Ezt követte a szavaló verseny, melyben Jakabfy Lajos, Práger Ödön, Havasi József, Miszory Béla, Stern Manó, Lendl Gyula egyleti

tagok vettek részt; az első díjat Jakabfy Lajos, a másodikot Práger Ödön nyerte el — Végül a közgyűlés társelnöknek egyhangulag Papp Alajost, a kerületi betegsegélyező pénztár pénztárnokát, választotta meg.

Szilveszter-estély. A nagykanizsai kaszinó f. hó 31-én saját helyiségében hangversenyyel egybekötött zártkörű táncestélyt rendez a következő műsorral: Felolvasás, tartja dr. Pillitz Sámuel; Romance sans paroles — Wienawskitól, hegedűn előadja Práger Ilona, zongorán kíséri Bishitzky Miksa; Asszony vagyok — monolog, előadja Heimler Anna; Elza álma Wagner Lohengrin dalművéből és My baby a Pillangó operettből, éneklí Ledofski Mici; Izolde szerelmi halála Wagner-Liszt Tristan- és Izoldéból és Magyar ábránd — zongorán előadja Blau János.

Újévi üdvözlések megváltása címén Udvardy Ignac felsőkereskedelmi iskolai igazgató az ifjusági segítő egyesületnek hat koronát adományozott.

Gyászír. Dr. Rózsai Mór né született Bachrach Laura, dr. Rózsai Mór kótori körorvos és déli vasúti pályaeorvos neje, f. hó 25-én reggel 63 éves korában rövid szenvedés után elhunyt. Beke poraira!

A szegény gyermekek karácsonyfa egylete ez évben 63 fiút és 17 leányt látott el kerácsony estéjén meleg ruhával, lábbelivel, kaácsesal és süteménnyel.

Pénzbeli adományokat küldtek: Dr. Jankovich László gróf az egyet védnöke 60 K, Vaszary Kolos bíboros hercegprímás, dr. István Vilmos megyés püspök 20—20 K, Krosetz János, özv. Farkas Davidné, Németh Béla Szombathely, Hubinszky Adolfné, Könmayer János, özv. Handler Istvánné 10—10 K, özv. Mangin Károlyné 12 K, özv. Skublies Jenőné, Skublies Zsigmondné Tallán Ilona 5—5 K, Hanty Károly 6 K, özv. Kántor Pálné, Botka Jánosné, özv. Rotter Jánosné, Jan Ferencné, 4—4 K, Arvay Emília 3 K, Paukovich György, Fitos Károlyné, özv. Tahy Rozália, Krosetz Gyulané, Varga Vilmosné, Travnik Lajosné, Preszler Gyulané, Krosetz Istvánné, özv. Csoknyay Jánosné, dr. Isoó Jánosné 2—2 K, Kovács Lászlóné 1 K, Egy tréfából bejött 80 f, összesen 228 K 80 fillér.

A karácsonyfa feldisítéséhez járultak: Csertán Károlyné alma és dió, Zsilinszky Sándorné kalács, Kovács Istvánné sütemény, narancs és füge, dr. Hány Istvánné alma, Nagy Sándorné dió és sütemény, Lakatos Jánosné kalács, Záborszky Józsefné 3 dr. fejkendő, Péterfy Sándorné 3 drb fejkendő, Hajmassi Imréné dió és kalács, Varga Vilmosné kalács, dr. Szigethy Elemérné dió és sütemény, Budai Károlyné sütemény és 8 drb Mikulás, Bódy Józsefné kalács, Ruzsics Károlyné kalács, Rutich Sándorné 2 öltözött fiu ruha, Krosetz Istvánné kalács és dió, Szidnay Fanny alma és dió, Tikk Lászlóné és Krosetz Gyulané kalács, Fängler Mihályné narancs, Csoknyay Jánosné kalács és dió, Horváth Károlyné kalács, alma és dió, Kummer Gyulané sütemény, Thassy Lajosné kalács, Dervarics Lajosné sütemény és füge, Víz Gyula kalács, dr. Czinder Istvánné 2 öltözött fiu ruha, 5 pár cipő, egy schawl, kalács és dió, Thassy Kristófné alma és dió, Gyenge Sándorné 1 drb fejkendő, Lázár Antalné, Remm Józsefné és Kovács Károlyné kalács, özv. Gerencsér Györgyné kalács és dió, Deák Mihályné kalács, dió és alma, özv. Tahy Rozália kalács és dió, Mesterhazy Jenőné 12 doboz cukorsütemény, Arvay Lajosné alma és dió, Kovács Lászlóné, Bita Károly és Pausa Jánosné kalács, Skublies Jenőné kalács, dió és alma, Stefancz József kalács és dió, özv. Szigethy Antalné dió, Mondschek Ágoston sütemény.

Az egyet választmánya hálas köszönetét nyilvánítja mindazon nemesszívű adakozóknak, kik a karácsonyfa feldisítéséhez pénzbeli vagy egyéb adományokkal hozzájárultak, vagy a kiosztásnál segítettek; továbbá, kik a ruha varratási költségeket magukra vállalva, lehetővé tették, hogy az egyet a segélyezést minél nagyobb mértékben gyakorolhatta.

Segélyezés. A soproni kereskedelmi- és iparkamara a készthelyi kereskedő tanonciskola céljaira az 1901/2-ik iskolai évre száz korona segélyt szavazott meg.

Közigazgatási bejárás. A kereskedelemügyi miniszter a Tapolca—készthelyi h. é. vasút közigazgatási bejárását közbe jött akadály folytán f. hó 30. és 31-ére halasztotta.

Szépség-verseny. Magyarország a női szépség hazája. Schol annyi szép asszony, mint hazánkban. Igazi rózsaszüret lesz tehát a Magyar Szalon szépségversenye, melyet külföldi lapok mintájára rendez, bemutatván a szépek legszebbjeit. A Magyar Szalon szerkesztősége felhívja ez uton Magyarorszag összes szépségeit, hogy arcképeiket a Magyar Szalonnak be- küldjék. Ezt az arcképet a Magyar Szalon közölni fogja és maga a közönség fogja szavazás útján a díjat oda ítélni. A díj a nyertes szépségnek egy elsőrangú művész által megfestett képe. A legszebbnek talált öt kép több külföldi lapban is meg fog jelenni. Az arcképek 1902. március 1-ig küldendők a Magyar Szalon szerkesztőségébe (Budapest, VIII., Kerepesi-ut 23.). A pályázat részletes feltételeit a Magyar Szalon most megjelenő januári füzeté közli. A Magyar Szalon elő fizetési ára félévre 10 korona.

Ki akar egyéves önkéntes lenni? Bizonyára van olvasóink között több fiatal ember, aki annak idején tanulmányait félben hagyta s így a három éves terhes katonai szolgálatnak néz elébe. Debrecenben már évek óta sikeresen működik az országszerte kintün hírnévnek örvendő Lichtblau Albert-féle miniszterileg engedélyezett katonai előkészítő tanfolyam (tanbizottság: eddei Draugentz János ny. m. kir. honvédezdres és Mayer Adolf ny. es. kir. őrnagy,) melyben azon ifjak, kik még sor alatt nem állottak, folalko-

zásukra és előkészültségükre való tekintet nélkül rövidesen megszerezhetik az egyéves önkéntességi jogot. Felvilágosítást és prospektust készséggel küld Lichtblau Albert igazgató Debrecenben.

Január havi arany-árkeletpótlék. A vámmilletékek ezüstben történő fizetésénél vagy biztosításánál szedendő árkeletpótlékot (ázsót) 1902. évi január hóra a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok esász. kir. pénzügyminiszteriumával egyetértőleg 19 $\frac{1}{2}$ %-ban állapították meg.

Agyonütötte a fa. Hegedüs István légrádi földmives a Murakeresztur melletti gyurgyánczi erdőben famunkával foglalatokodott. Egy nagyobb fát döntött le és nem vigyázván meg ennek dülését, a fa rázuhant és agyoncsújtotta.

Karácsonyi és újévi ajándéknak alkalmas órákat 5 évi jótálás mellett, divatos arany-ezüst ékszereket, chinai ezüst dísz tárgyakat hitelképes egyéneknek részletfizetésre is szállít Polgár Kálmán műórá és ékszersz Budapest, VII. Erzsébet-körut 29. E régi és kirneves cég 2000 illusztrációval ellátott árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve küldi. Védiki megrendelésekre különös figyelem fordították.

Allategészségügyi kimutatás vármegyénk területén f. hó 22-én a hivatalos adatok alapján: *lépfene:* Bánokszentgyörgy 4 u., j. Batyk 1 u.; *vesztesség:* Felsőórs 1 u., Köveskalla 1 u.; *sértésorbanc:* Vaszoly 2 u.; *sértészs:* Alsólendva 18 u., Órség 1 u., Szentjakab 6 u., Vindornyalak 4 u., Pettend 8 u., Hóttó 2 u., Kemendollár 17 u., Petőhenye 4 u.

Vetőmagvak ára Mauthner Ödön budapesti magkereskedő értesítése szerint Budapest 50 kilogrammonként: *vörös hermag* 46—54 K; *lucernamag* 45—50 K; *muhamag* 8—8 $\frac{1}{2}$ K; *tavaszi búkköny* 8—8 $\frac{1}{2}$ K; *baltacim* 16—16 $\frac{1}{2}$ K.

Téli vasúti menetrend. Érvényes október hó 1-től. *Zalaegerszegről* indul: a) *Bobára* 9 óra 29 p. reggel, 4 ó. 12 p. délután; b) *Csáktornyára* 4 ó. 59 p. reggel, 5 ó. 52 p. délután. *Zalaegerszegré* érkezik: a) *Bobárról* 8 ó. 39 p. reggel, 5 ó. 45 p. délután; b) *Csáktornyáról* 9 ó. 15 p.-kor reggel, 8 ó. 24 p. este. *Helyi közlekedés Zalaegerszeg és Szentiván között:* *Zalaegerszegről* indul *Szentivánra* 6 ó. 42 p. reggel, 11 ó. 42 p. délelőtt, 2 ó. 33 p. délután, 8 ó. 30 p. este. *Zalaegerszegré* érkezik *Szentivánról:* 8 ó. 05 p. reggel, 1 ó. 57 p. délután, 4 ó. 01 p. délután, 9 ó. 47 p. este; *Szentivánról* indul: a) *Nagykanizsa felé* 5 ó. 55 p. reggel (vegyes vonat), 12 ó. 25 p. délután, 3 ó. 13 p. délután (gyorsvonat), 9 ó. 05 p. este, 2 ó. 21 p. éjjel; b) *Szombathely felé* 7 ó. 22 p. reggel, 1 ó. 16 p. délután (gyorsvonat), 3 ó. 17 p. délután, 2 ó. 15 p. éjjel. *Nagykanizsáról* a vegyes vonat *Szentivánra* érkezik 7 ó. 02 p. este

Irodalom.

175 elbeszélés Jézus szentséges Szive ajtatosságának hasznos voltáról. Gyűjtötte: dr. Keller J. Antal, gottenheimi plebanos; fordította: Tornyai Ferenc, családi kath. lelkész. Ily cím alatt egy rendkívül hasznos es tanulságos könyv hagyta el a sajtót, melyben, — «Jézus Szive nyilvános tiszteletének eredete», «Szentek és boldogok példái és nyilatkozatai Jézus Szive ajtatóságáról», «Jézus Szivének felajánlott országok, városok, egyházmegyék», «Jézus Szive biztos menedékhely minden veszélyben és szükségben», «Jézus Szive az eltvedettek és elesettek gyámola», «Jézus Szivének szelleme és hatásos működése» cz. fejezetek alá foglalva — *százhetvenöt*, Jézus Szivére vonatkozó, szebbnél-szebb elbeszélést találunk. E tényeken alapuló, megható elbeszélésekben bebizonyítva látjuk azt, hogy Jézusnak szeretettől lángoló, könyörületes Szive nem hagyja segítség nélkül azokat, kik bajaikban élő hittel, tántoríthatlan bizalommal Hozzá fordulnak. Azért e könyvet nagy lelki haszonnal olvashatják egyháziak és világiak egyaránt, a lelkipásztorok számára pedig valóságos kincs bányául szolgálhatnak ezek az elbeszélések a legszentebb Szivéről szóló beszédek, oktatások készítésénél. A Jézus Szivének finom aczelmetszetü képevel díszített s a szombathelyi egyházi felhatalóság jóváhagyásával ellátott művet, a legmelegebben ajánljuk t. olvasóink figyelmébe. A 460 oldalra terjedő, 8-ad alaku s csinos kiállítású könyv ára füzve és bérmentve 3 korona 60 fillér, hittanhalgatóknak 2 korona 40 fill. Gyűjtők 10 példány után egy tisztelet példányban részesülnek. Megrendelhe ó a kiadó «Egyházmegyei Könyvnyomda»-nál Szombathelyen.

A «Zenélő Magyarország» zenemű folyóirat VIII. évfolyam 24-dik füzetének tartalma: Megtiltanám, ha bírnám, a szívemnek» és «Dalolgotok, ha busulok» 2 magyar dal. Hartl H. «A színpad az én életem» nagy-sikerü kuplé és *Cipollone Alfons* «Irene» salonpolkája. A «Zenélő Magyarország»-nak e füzettel VIII. évfolyama lett teljes s nem érdektelen a statisztika, mennyivel gazdagította a «Zenélő Magyarország» 1901. évi VIII. évfolyamában a magyar zenemű irodalmat. Megjelent ez évfolyamban 35 magyar dal és népdal, 11 műdal, 5 kuplé, 3 opera részlet és melodráma, 5 induló, 4 keringő, 5 polka, 3 csárdás, 18 szalondarab 2 és 4 kézre, 7 hegedűre irt mű, a legjobb nevű magyar és külföldi zeneszerzők compositioi javából. Ezen gazdag tartalmu évfolyam 12 koronáért s ünnepi ajándéknak igen alkalmas díszes kötésben 15 koronáért kapható, ugy a IX. évfolyamra már előfizethetni a «Zenélő Magyarország» zenemű kiadóhivatala zenemű kereskedésében Budapest, VIII. Józsefkörut 22/24 szám alatt. Mutatványfüzetet 60 fillér beküldésért küld a kiadóhivatal. Minden zenebarátnak figyelmébe ajánljuk az érdeces vállalatot.

Uj zenemű. Most jelent meg Rózsavölgyi és Tsa es. és kir. udvari zenemű kiadóknál *Gaal Ferenc* hazánk egyik legkiválóbb sokoldalú zencirojának legújabb műve «*Anyám Sirján*» című *Motette* magyar és német szöveggel. Ezen a magyar zencirodalomban egyedül álló remek klaszszikus mű (női, vagy férfi *hármass zongora*, vagy *zencarkiszérettel*) egyházi stílusban van írva és ugy egyházi, mint világi hangversenyekre magasztos írálva és könnyed kivítele miatt egyaránt alkalmas. lélekemelő és halás. Ezen remek mű Dr. Császka György kalocsai érseknek van ajánlva. Ára a zongora vezérkönyvnek 3 korona, egyes szólamok á. 20 fillér.

A Magyar Könyvtár decemberi sorozata ma jelent meg, újabb értékes és érdekes füzetekkel gyarapítva ezt a *Radó Antal* szerkesztette kiváló gyűjteményes vállalatot A 263. szám *Tutsek Annának*, a kiváló íróőnek, néhány gyönyörű elbeszélését foglalja össze *Örvény és egyéb elbeszélések* címmel. A füzet minden darabját színes nyelv, finom megfigyelés és érdekes meseszövével jellemzi. A 266—267. szám *Thewiet*-nek, az elsőrangú francia íróőnak, egyik legszebb regényét, a *Virágos Erdő*-t közli *Láudor* Tivadar jeles fordításában. A regény egyszerű, de érdekes mese fonalan rendkívül eleven színekkel festi meg azt az atalakulást, a melyet egy ábrándos ifju a szerelmi ábrándok és az érzéki szerelem tisztító tüzen keresztül végig él, a mig komoly férfivá érik. A *Virágos Erdő* az ifjuság megható szimboluma. Nagyon érdekes füzet a sorozatnak a 264—265. szám, *Tolsztoj*-nak megrázó népdramája: A *Sötétség Országa*, melyet *Szabó* Endre kiváló magyarításában közöl a M. K. E népdramák szenciációs sikert aratott a legnagyobb európai színpadokon, s mint olvasmány, tiszta fényt vet az orosz nép szellemi sötétségére s a nagy orosz író új erkölestanára. Tolsztoj e művében ép oly nagy dráma-irokának mutatkozik, mint a milyen nagy a regény terén. A M. K. eddig megjelent számainak teljes jegyzéke bármily könyvkereskedésben ingyen kapható. Ugy e számok, valamint az eddig megjelent számok külön külön, vagy a teljes M. K. egyszerre részletfizetésre megrendelhető a kiadónál, a *Lampel* *Voljaner*-féle udv. könyvkereskedésében Budapest, VI., Andrassy-ut 21.

A Kert, a kertészet összes ágait magába foglaló kertészeti szaklap f. évi 24-ik számának tartalma: A virág és gyermek. — Konyhakertészet, gyümölcsészet, díszkertészet, tárca, méhészet, közlel és távolról, lugos kertész-társadalom, világszemle, hírek, apró szakközlemények, szerkesztői üzenetek, fametszetek. Ára a havonként kétszer megjelenő szaklapnak egész évre 6 K, kertészek részére 4 K. Előfizethetni a lap kiadóhivatalában Budapest VII. Rottenbiller utca 33 sz. a.

Magyar műlapok. A «Könyves Kalmán» magyar műkiadó társaság illusztrált katalógusban adta ki azoknak a képeknek és domborműveknek a jegyzékét, a melyeknek reproductioi a vállalat révén szerezhetőek meg. A képek között csak kevés van idegen, a többi mind magyar művész munkája. A füzet már azért is érdekes, mert magyar kiadó magyar nyelven ilyent még nem adott ki. Ez az első s tartalmassága, *gyönyörű, művészies* kiállításáról tanuskodik, hogy a társaság sikeresen versenyez a külföldi műkiadó vállalkozásokkal. Az illusztrált katalógust a vállalat (Budapest, VIII., Kerepesi-ut 17.) kivanatra minden műbarátnak szívesen megküldi díjlanul.

Birtokrendezések cím alatt *Krisztinkovich* Ede földművelésügyi miniszeri osztálytanácsos tollából nagy-érdeklő közgazdasági munka jelent meg a Pallas irodalmi részvénytársaság kiadásában, amelyből lapunk mai számában mutatványt is közlünk. A 118 oldalra terjedő s két terképmelléklettel ellátott könyv arról a tanulmányutról számol be, melyet szerző, a földművelésügyi miniszer megbízásából ez év őszén az oszt. rák, bajor, württembergi és badeni birtokrendezések ismertetése céljából végzett. Az érdekes jelentés bevezető része hazai viszonyainkkal is foglalkozik, tárgyalja a birtokrendezések ügyének történeti fejlődését, a mai jogállapotot s a felmerült panaszokat és óhajokat; zarszávában pedig az állami feladatok körét jelöli meg s részletes vázlatot nyújt a nemokára munkába veendő új tagosítási törvény alapvonalaihoz kifejtve, hogy a birtokrendezési eljárást a magyar kisbirtokos-osztály talpraállítása érdekében nálunk is egyszerűsíteni kell. A díszesen kiállított munka ára egy korona.

Nyilttér.

Boldog új évet kíván
melyen tisztelt vendégeinek és jóakaróinak

KLEIN JAKAB
központi kávé.

Süketek hallanak.

«Die Illustrierte Welt» című folyóirat, Chiswirck High Road No. 626 London W) egy csodálatos gyógy-módnak a leírását közli, melyet sükettség, fülzúgás ellen, bárki otthon, mindig jó sikerrel használhat. Az uszág ezen azthon mindenkiné ingerek megküldetik, ha a címét az «Illustrierte Welt» szerkesztőségébe beküldi.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓTULAJDONOS:

UDVARDY IGNÁC.

Szőlőoltványok

szokványminőségben.
A legkiválóbb 43 bor- és csemegefajokban, faj-
tisztán, teljes jótállással.

ÉLŐKERITÉS.

Gleditschia csemetek és magvak.
Uradalmaknak, községeknek három évi tör-
lesztésre is adatik.

Óriás tövis, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez az egye-
dül, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt rend-
kívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de semmiféle
állat, még az apró nyulak sem hatolhatnak át. Minden ren-
deléshez rajzokkal ellátott ültetési és kezelési utasítás
mellékeltek. Ezer csemete elég 200 méterre. Ara 6 ft.

Diócszemetek. Óriási jövedelmet biztosító voltánál
fogva ennek tenyésztése számos gaz-
daságban az utóbbi időben rendkívül
elterjedt.

Számos fénynyomatu főárjegyzék ingyen és bérmentve kül-
detik minden rendelési kötelezettség nélkül. Az árjegyzéken
kívül még egy olyan könyvet kap ezzel, ki azt címére ingyen
és bérmentve küldetni kéri, mely nincsen az a ház, vagy esa-
lád, ahol annak tartalmát hasznára ne fordítanák, városon,
falun, pusztán, gazdag vagy szegény családnál egyaránt. Így
még azoknak is igen érdekében áll, kik rendelni nem akar-
nak, mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek
mindenkinek nagy szolgálatot tesznek. Cím:

„Ermelléki első szőlőoltvány-telep” NAGY GÁBOR Nagykágya
u. p. Székelyhid.

Védjegy!



FERENCZ

pálinka (sósorszesz)

Vértés gyógyszerész-
féle

használatban a leghatásos-
sabb. Feltétlen tisztasága kö-
vetkeztében úgy külső, mint
belső használatra mindenk
előtt legjobban alkalmas,
különösen is a most annyira
kedvelt gyúromódszerre
(massage). Kétféle sikerrel
használtatik *köszvény, csúsz,*
meghűlések ellen, bennulások,

ficamoknál, gyulladás és kelésnél, továbbá a fej-
bőr erősítésére, valamint a száj tisztítására; bel-
sőleg gyomor görcs, rosszullét, fejfájás stb. ellen.
Katonáknak, vadászoknak, turistáknak, levélhor-
dóknak, sokat gyaloglóknak nélkülözhetetlen.
Valódi csak a mellékelt védjeggyel. Egy üveg
30 fill., 1 és 2 korona. Kapható Zalaegerszegen:
Fangler Mihály, Jan Ferenc, Kosztelics Miksa,
Radó Antal és Hubinszky Adolf urak kereskedé-
sében, s általában ott, hol plakátok a fenti véd-
jeggyel láthatók, valamint közvetlen:

Vértés L. Sas-gyógysz. Lugoson.

ad 10455 sz. tkv. 901.

Árverési hirdetmény.

A zalaegerszegi kir. törvényszék mint tkvi ha-
tóság közhírré teszi, hogy a *zalaegerszegi végrehaj-
tatóknak Tóth Rozsi és társai* végrehajtást szenvedő
ellen 243 korona tőke követelés és járuléka
iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. tör-
vényszék területén levő, a rádi 670 sz. tkvben
† 1077/12. hrszám alatt Tóth Rózi Szigethy Mihályné
tulajdonánál fölvevett ingatlanokra: 23 korona II, a rádi
1024 számú tkvben Tóth Rozsi Oláh Imréné tulajdo-
nánál fölvevett következő ingatlanokra: † 96 hrszám
alattira 430 korona † 787/a hrszám alattira 92 korona
III, a rádi 1188 számú tkvben ugyanazok tulajdonánál
fölvevett: † 1384 hrszám alattira 44 korona † 1391 hrszám
alattira 209 korona. IV, a rádi 1187 számú tkvben
† 1263 hrszám alattiból Tóth Rozsi 1/2-edrészből jutu-
lécára 59 korona. V, a rádi 1186 számú tkvben †
574 hrszám alattiból ugyanannak 1/2-edrészt jutalékára
48 korona. VI, a rádi 1191 számú tkvben fölvevett in-
gatlankból ugyanannak 1/4-edrészt jutalékára és pedig
† 1072 hrszámra 13 korona † 1717 hrszámra 14 ko-
rona VII, a rádi 1189 számú tkvben † 1390 hrszám
alattiból ugyanannak 1/5-ödöröszt jutalékára 5 korona
VIII, a rádi 1185 számú tkvben † 253 hrszám alati-
ból ugyanannak 1/5-ödöröszt jutalékára 18 korona;
IX, a rádi 1193 számú tkvben 1865 hrszám alattiból
Tóth Rozsi és Eszter Janos 2/5-ödöröszt jutalékára 122
korona. X, a rádi 1196 számú tkvben fölvevett követ-
kező ingatlanokból Tóth Rozsi 1/5-ödöröszt jutalékára:
† 368 hrszám alattira 21 korona † 559 hrszám alati-
tira 13 korona † 1216 hrszám alattira 2 korona XI,
a rádi 891 számú tkvben † 1590 hrszám alattiból
Szabó László 1/2-edrészt jutalékára 250 korona XII, a
rádi 894 számú tkvben † 1863 hrszám alattiból Eszter
Janos 1/2-edrészt jutalékára 138 korona. XIII, a rádi
1033 hrszámú tkvben † 30/b/2 hrszám alattiból Eszter
Janos 1/2-edrészt jutalékára 160 korona. XIV, a rádi
1207 számú tkvben † 12/b hrszám alattiból Eszter

János 1/2-edrészt jutalékára 55 korona. XV, a rádi
1272 számú tkvben † 438 hrszám alattiból Eszter
Janos 1/2-edrészt jutalékára 36 korona kikialtási árban
az alábbi feltételek mellett az árverés elrendeltek
és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1902.
évi január hó 25. napjának d. e. 10 órákor Rádon,
a község háznál megtartandó nyilvános árverésen a
megállapított kikialtási áron alul is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok
becsarának 10%-át, vagyis 2 K 30 fill., 43 K, 9 K
20 fill., 4 K 40 fill., 20 K 90 fill., 5 K 90 fill., 4 K
80 fill., 1 K 30 fill., 1 K 40 fill., 50 fill., 1 K 80 fill.,
12 K 20 fill., 2 K 10 fill., 1 K 30 fill., 20 fill., 1 K
58 fill., 7 K 10 fill., 30 K 40 fill., 31 K 30 fill., 25 K,
13 K 80 fill., 16 K, 11 K 10 fill., 3 K 60 fillért
késpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-c. 48. §. alatt jelzett
arfyammal számított vagy az 1881. évi november hó
1-én 3333 sz. a. kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni,
vagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánat-
pénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Zalaegerszegen, 1901. évi december 9-én

Rutich, kir. törv. bíró.

Eladó szőlővessző.

Dr. Keresztury József jánkahegyi
telepéről 1902. év tavaszán eladásra ke-
rülnek a következő

hazai gyökeres szőlővesszők:

- 1850 drb szlankamenka,
- 2050 » olasz rizling,
- 2000 » oportó-burgundi,
- 2100 » piros kövidinka,
- 1400 » vegyes chasselas,
- 250 » különféle esquisit csemege.

A vesszők filloxera-mentes szüiz föld-
ben gyökeresek, kifogástalan gyökérzet-
tel bírnak, jégverés, fagy és peronospora
mentesek.

Ára 1000 darabonként 20 korona.

Foglalóval biztosított előjegyzés esetén
19 korona.

**A legrészesebb és legolcsóbb
Breisach Sámuel**
a legnagyobb választékban kaphatók
Könyv- és papírkereskedésében
Zalaegerszegen, váróház épület.

Előkelő bevásárlási források:

Új! Aranyozó, melyvel mindenki azonnal
moshatóan újra aranyozhat:
tükör- és képek, tál, szobrot,
virágasztal, templomszék stb. — Egy üveg esetleg
80 kr., 1/2 literes üveg 1.50, 1/4 literes nagy üveg 3 ft.
— Sport-czikkek, gyermek-játékszerek, háztartási-
és ebédő asztal-kellekek utazás- és betegápoláshoz való
tárgyak felül nagy, képes árjegyzéket bérmentve küld

KERTÉSZ TÓDOR Budapest, IV., Kristóf tér.

NÖTHLING VILMOS magkereskedőnél

Budapest, Calvin-tér 9.

kaphatók a legjobb gazdasági, konyha-
kerti, vetemény- és virágmagvak. ✂
✂ Árjegyzék ingyen és bérmentve. ✂

Dupla villanydelejes kereszt, vagy

csillag, R. B. 86967. sz. **Gyógyít**
és felüti jótállás
mellett: **köszvény, reuma,**
asthma (nehéz lélegzés), **álmát-**
lanság, fülzúgás, nehéz hal-
lás, epilepsia, idegesség, étvágyta-
lanság, sápkór, fogfájás, migren,
tehetetlenség, influenza, valamint minden
idegbetegségéni. Azon beteg, aki 86967. sz. ké-
szüleket által legfeljebb 45 nap alatt meg nem gyógyul,
azonnal visszakapja a pénzt. Ahol már semmi sem
használt, ott kérem az en készületeimet megkísérletni:
meg vagyok grózóvá készületeim biztos hatásáról.
A kis készületek 4 kor. **A nagy készületek 6 kor.**
könnyebb betegségeknek. **idült betegségeknek alkal-**
almazzandó. **mastrandó.**
A központi elárúsióhely szétküld utánvételt vagy elő-
lezés fizetéssel a bel- és külföldi részére:
MÜLLER ALBERT BUDAPEST, Vadász-utca 42/H. O.
Kálmán-utca sarok.

BUTOROK

a leggyorsabb, a legfinomabb
kivitelű legújtanosabban kan-
hatók úgy késpénzert, mint
részletfizetésre
Ehrentreu és Fuchs Testvérek-nél
Budapest, VI., Terecz-körút 8. (Andrássy út
közéleben.)
✂ Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. ✂

Kerjük **Neustein Fülöp** csak-
csak **hashajtó-piruláit.**

melyek évek óta kitűnőnek bizonyultak és előkelő
orvosok által könnyű hashajtó- és feloldó-szerű
ajánlatnak. — Egy doboz (15 pirula) 30 fillér.
✂ Minden gyógyszerárban kapható.
Neustein-féle gyógyszerár, Bécs, I., Plankengasse 6.

DEHMAL KÁROLY

zongora-gyáros
kizárólag kitűnő külföldi gyártmányok
raktára és kölcsönző-intézet
Budapest, IV., Károly-körút 20.

Magyar festék-, kence- és lakkgyár

KRAYER E. és T^a
— József főherceg udvari szállítója,
a magyar államvasutak és más nagy vállalatok
szállítója
BUDAPEST, V., VÁCZI-ÚT 6. SZÁM.

RITKA ALKALOM

kiváló magyar műveknek rendki-
vül leszállított áron való beszerzésére!

Ráth Mór

köztudomás szerint **több mint négy évtizeden át**
száz és száz oly művel gazdagította irodal-
munkát, melyekről a jó öreg Toldy Ferenc
irodalmi kézikönyvében azt írja, hogy azok
✂ **irodalomtörténetünk legfényesebb**
lapjain vannak megörökítve!

A kiadót az aggekor árnyai nyugalomra
és arra intik, hogy kiadói tevékenységét im-
már az elkerülhetlen actualis és folytatóla-
gos művekre szorítsa. Elhatározta tehát ki-
adásai kivételének tetemes és többnyire
valóban elévületlen becsü részét **tetemesen**
leszállított áron ajánlani fel a művelt
könyvbarátoknak, kulturális, nép és más nyil-
vános könyvtáraknak, kaszinóknak, önképző-
köröknek stb. Ezen művek jegyzéke, mely
a mai irodalmi túlproductió és hajsza áram-
latában is méltó a könyvbarátok figyel-
mére, és mely számos **ünnepi ajándékokra**
alkalmas értékes műveket — első kiadások-
ban és oly fényes diszkötésekben, aminek a
könyvpiacra sohasem jutottak — is tartal-



maz. komoly reflektánsoknak bérmentve re-
delkezésre áll.
Ez alkalommal ajánlom a közönség párt-
fogásába

könyvkereskedésemet

is, 1857-ben az absolutizmus legsöté-
melyet **tebb germanizáló érci-**
ben annyi veszély és üldözés között, mint
magyar nyelvű, de világirodalmi üzletet alapi-
tottam. Ezen üzletem állandó szállítója a
nagy országos központi és számos vidéki
könyvtárnak és az ország minden osztályu
intelligenciájának **jóakarátával, bizalmá-**
val, sőt barátságával folyton dicskedhetik.

Sok évi szívélves viszony **Paris, London,**
Róma, Németország, úgy fővárosunk leg-
előkelőbb kiadóival, képessé teszi könyvke-
reskedésemet a mai nagy concurrentiával is
megküzdeni, ide érve a bel- és külföldi **anti-**
quariusokat is, ilykép jó lélekkel biztosít-
hatom a t. közönséget, hogy
minden irodalmi megbízatás a legszolidabban, legju-
tányosabban és a legzigorubb lelkiismeretességgel
intézzetik el!

RÁTH MÓR, Budapest, Haas-palota.

Levél a közönséghez.

Ezelőtt öt esztendővel szerkesztőnk jótékonycélra fogadott valakivel, hogy egy esztendőig minden héten új előfizetési fölhívást ír a *Kakas Márton*-ba.

A fogadást fényesen megnyerte, de egy kellemetlen következménye mégis lett: a közönség annyira hozzá szokott ezekhez az előfizetési fölhívásokhoz, hogy az egy év leforgása után is követelte, sőt százával küldték be a mintát, a mire mi többé-kevésbé sikerült fölhívásokat gyártottunk.

Ezeknek a fölhívásoknak az volt mindig a lényegük, hogy minden megváltozhatik, de a *Kakas Márton* előfizetési ára még akkor is 8 korona marad, mikor a kihült földön az utolsó eszkimó az utolsó darab főkát az utolsó *Kakas Márton*-ba pakolja, mivel több napi vadászatra akar kirándulni.

Fájdalom, az eszkimónak nem lesz meg ez az öröme, mert bár a föld még oly távol áll a kihüléstől, mint a rendőrség attól, hogy Kecskeméti meg fogja: előfizetési árunk már a jövő 1902-iki évben emelkedik nyolcra **tizenkettőre**, tudniillik **tizenkét koronára**.

Ezt az emelést először is becsültük paranosolta, mert bel- és külföldi vicelaptársainktól folyton annak a gyanúsításnak voltunk kitéve, hogy lopjuk a papírost, a festéket, a képeket és hogy nagy szubvenciókat kapunk a soproni és kis-celli takarékpénztáraktól, különben nem adhatnók a lapot egy évre nyolc koronáért.

Eljárásunkat igazolja az állattan is, mert ha a *daru magasra repül és szépen szól*, hogy szállhatna szépen a *Kakas*, mikor előfizetési ára oly alacsonyan repül?

De eljárásunkat igazolják különböző tekintélyek is, a kiktől megkérdeztük a dolgot. Így *Santos-Dumont*, a kiváló léghajós, ezt írja nekünk:

«Légi utaimban egy bántott szerfelett, az, hogy én onan felülről a föld minden szépségében gyönyörködtem, csak a *Kakas Márton* előfizetési árát nem tudtam soha, még a legerősebb tengerészlázalóval se fölfedezni: az alacsony».

Kecskeméthy Győző, az ismert utazó, ezt táviratozza nekünk: «Hogyan? Én el tudok emelni habozás nélkül 300.000 forintot és önök haboznak emelni az előfizetési árát?»

Hivatkozhatnánk (de nem tesszük) Machiavellire, az ismert állam bölcsészre, a ki azt állította egyik elfeledett munkájában, hogy *csak a szamar ember konzekvens*. Félre magyarázott elméleti tehetségünk helyreigazítása céljából kell tehát szót, vagyis előfizetési árát emelnünk.

Faragó József, az ismert eróművész, végezte a produkciót, nagyszamu, de valogatott közönség jelenlétében. E tartsagot így jellemezte az amerikai *Life* egyik atutazó szerkesztője: *A társaság nem volt vegyes, de a fölvagott igen*. (Mert tudni kell, hogy látva a meleg fogdtatást, hideg bufféval szolgáltunk.)

De elég volt a komoly szóból. Térjünk át az előfizetésre.

A KAKAS MÁRTON

előfizetési ára:

negyedévre	3 korona
félévre	6 „
egész évre	12 „

Tisztelettel

a **KAKAS MÁRTON**

szerkesztősége és kiadóhivatala

Budapest, VIII., Rókk Szilárd-utca 4. sz.

A Richter-féle LINIMENTUM CAPS. COMP. Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziaszer, a mely már több mint 33 év óta megbízható bedörzsölésül alkalmaztatik köszvénynél, csúznál és meghúléseknél.

Intés. Silányabb utazatok miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és csakis eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony” védjeggyel és a „Richter” czíjjel fogadjunk el. — 80 F., 1 k. 40 F. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszerárban kapható.

Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapest.

Richter F. Ad. és társa,

csász. és kir. udvari szállítók.

Rudolstadt.



EGY jó házból való fiu tanoncúl felvéteket BREISACH SÁMUEL könyvnyomdájában.

Hirdetmény.

A zalaegerszegi szövetkezeti önszegélyző egyesület igazgatósága részéről közzé tétetik, hogy az egyesületi alapszabályok 5. §-a értelmében **három évi** időtartamra megalakulandó

huszonhetedik üzletcsoport

az 1902-ik évi január hó első hétfőjén működését megkezdendi.

Az aláírási ivateket ezen üzletcsoportra már megnyitottuk s a belépni kívánók intézetünk irodai helyiségében hétfőnként a nap bármely szakában aláírhatják.

Midőn a nagyérdemű közönség becses figyelmét ezen intézet közhasznú és támogatásra méltó voltára, amit a 26 éves sikeres működése legfényesebben igazol, tisztelettel felhívni bátorodunk, egyszersmind van szerencsénk a t. közönséget arról is értesíteni, hogy a f. 1901. év végén lejáró huszonnegyedik üzletcsoport betétek 1902. évi január hó 2-án d. e. 9-12-ig és d. u. 2-5-ig az egyesület irodai helyiségében kifizettetnek.

Kelt Zalaegerszegen, 1901. évi december hó 10-én.

Az igazgatóság.

Napról-napra miudinkább
jótéteménynek
és szükségletnek bizonyul
minden családban a

**Kathreiner-féle
Kneipp-maláta kávé**
használata.

Gondos háziasszony ne keselkedjék tovább ezt a jóízű és egészséges kávé italt bevezetni.

Tisztább pótkávé nem létezik, és nincsen jobb pótlás a babkávé helyébe, a hol ez orvosilag tiltott.

Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé csakis a »Kneipp páter« védjeggyel eredeti csomagokban valódi. Nyitva mérlegelt, vagy másképen csomagolt maláta kávé soha sem

Kathreiner.

Legolcsóbb és leghatásosabb trágyázás.

..... A Cséry-féle szemétfuvarozási és feldolgozási részvénytársaság által a főváros területén összegyűjtött

rostált és compostirozott szeméತ್ರágya

előnyös vegyi összetétele és **dús nitrogén, phosphor és kálitartalmánál fogva** ugy a

gabonafélék, mint pedig szőlők trágyázására kiválóan alkalmas.

Az eddigi kísérletek eredményei bizonyítják e trágyaszer rendkívüli előnyeit.

A szeméತ್ರágya beszerzési ára nagy belértéke dacára **olcsóbb**, mint a természetes marhatrágya vagy bármely műtrágya.

Részletes arajánlattal és ismertetővel fizetettel szívesen szolgál a kizárólagos eladással megbízott

Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság.

BUDAPEST, V., Váci-körut 32.